附件1

金融工具减值处理方法及适用简化处理的情形
一、不同阶段金融工具减值的处理方法
（一）对于购买或源生时未发生信用减值的金融工具
按照新金融准则相关规定，一般情况下可以将金融工具发生信用减值的过程分为三个阶段，各阶段的处理方法参考如下：
1.第一阶段
一般情况下，以信用风险自初始确认后未显著增加为第一阶段。对于处于该阶段的金融工具，按照未来12个月的预期信用损失计量损失准备，并按其账面余额（即未扣除减值准备）和实际利率计算利息收入（若该工具为金融资产，下同）。需要注意的是，金融工具按未来期间预期信用损失计量损失准备，与按整个存续期内预期信用损失金额计量损失准备是两个不同概念。新金融工具准则规定的未来12个月内预期信用损失，是指因资产负债表日后12个月内（若金融工具的预计存续期少于12个月则为更短的存续期间）可能发生的违约事件，而导致的金融工具在整个存续期内现金流缺口的加权平均现值，而非发生在12个月内的现金流缺口的加权平均现值。
2.第二阶段
一般情况下，以信用风险自初始确认后已显著增加但尚未发生信用减值为第二阶段。对处于该阶段的金融工具，按照该工具整个存续期的预期信用损失计量损失准备，并按其账面余额和实际利率计算利息收入。 
3.第三阶段
一般情况下，以初始确认后发生信用减值为第三阶段。对于处于该阶段的金融工具，按照该工具整个存续期的预期信用损失计量损失准备。对利息收入的计算则有别于前两阶段，即按其摊余成本（账面余额减已计提减值准备，也即账面价值）和实际利率计算利息收入。 
三阶段相互转化涉及较多的主观判断，应当考虑以合理成本即可获得的信息，即无须付出不必要的额外成本或努力就可以获得的信息加以判断信用风险的变化。因此，获取逾期信息、违约信息以及按照组合为基础的评估可能会节约评估成本。新金融工具准则指南第十一章对于评估信用风险变化所要考虑的因素，列举了15种情况，在可能的情况下，应综合考虑多种因素。
（二）对于购买或源生时已发生信用减值的金融资产
对于购买或源生时已发生信用减值的金融资产，应仅将初始确认后整个存续期内预期信用损失的变动确认为损失准备，并按其摊余成本和经信用调整的实际利率计算利息收入。
二、金融工具减值简化处理的情形
新金融准则出于简化会计处理、兼顾现行实务的考虑，还规定了两类特殊情形。在这两类情形下，无需就金融工具初始确认时的信用风险与资产负债表日的信用风险进行比较分析：
（一）较低信用风险
如果企业确定金融工具的违约风险较低，借款人在短期内履行其支付合同现金流量义务的能力很强，并且即使较长时期内经济形势和经营环境存在不利变化，也不一定会降低借款人履行其支付合同现金流量义务的能力，那么该金融工具可被视为具有较低的信用风险。例如，企业在具有较高信用评级的商业银行的定期存款可能被视为具有较低的信用风险。企业对这种简化处理有选择权。
（二）应收款项、租赁应收款和合同资产
企业对于由《企业会计准则第 14 号——收入》规范的交易所形成的不含重大融资成分（包括根据该准则不考虑不超过一年的合同中融资成分的情况）的应收款项和合同资产，应当始终按照整个存续期内预期信用损失的金额计量其损失准备。企业对这种简化处理没有选择权。
[bookmark: _GoBack]对于由《企业会计准则第14号——收入》规范的交易所形成的包含重大融资成分的应收款项、合同资产，以及由《企业会计准则第21号-租赁》规范的交易形成的租赁应收款，企业可以做出按照相当于整个存续期内预期信用损失的金额计量其损失准备的会计选择。企业可以对应收款项类、合同资产类、应收融资租赁款和应收经营租赁款分别做出会计政策选择，但应当将该类会计政策选择适用于所有此类应收款项、合同资产和租赁应收款。
综上，可将金融工具减值的判断和会计处理流程概括如下图：
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