一般纳税人申报表的相关事项和小规模纳税人申报表的相关事项

一、一般纳税人申报表的相关事项：

一般纳税人申报表的构成:

一张主表，三张附表，一张固定资产进项税额抵扣情况表。

附表一：主要计算销项（应纳）税额

附表二：主要计算进项税额

附表三：为附表一计算应税服务扣除额，并反映扣除额的期初期末数。

固定资产进项税额抵扣情况表：主要反映企业购进固定资产抵扣进项税额的情况。

主表：综合所有附表的数据，来计算纳税人的应纳税额。并反映纳税人的税款缴纳情况。

（一）重点调整内容：

（1）主表的变化
3个重要栏次，概念方面进行了转换，分别反映挂账留抵税额的期初、本期和期末数。

1、第13栏“上期留抵税额”“一般货物及劳务和应税服务”列“本年累计”栏：
① “一般货物及劳务和应税服务”列“本年累计”，反映的是挂帐留抵税额本期的期初数。税款所属2012年11月份按税款所属2012年10月份的申报表第20栏的“期末留抵税额”的本月数填写；以后各期按上期申报表第20栏“期末留抵税额”的“本年累计”填写。
②该栏次非挂账企业该栏强制填报为0。
③“一般货物及劳务和应税服务”列“本月数”：所有纳税人税款所属2012年11月份填写“0”；以后各期按上期申报表第20栏“期末留抵税额”列的“本月数”填写。
2、第18栏“实际抵扣税额”“一般货物及劳务和应税服务”列“本年累计”栏；

①一般货物及劳务和应税服务”列“本年累计”栏，反映挂帐留抵税额本期实际抵扣数。将“挂帐留抵税额本期期初余额”（13栏的本年累计数）与“一般计税方法的一般货物及劳务应纳税额” 两个数据相比较， 取二者中小的数据填列本栏。

其中，一般计税方法的一般货物及劳务应纳税额＝（第11栏“销项税额”的“本月数”-第18栏“实际抵扣税额”的“本月数”）×一般货物及劳务销项税额比例；

一般货物及劳务销项税额比例＝（附表一第10列第1、3行之和-第10列第6行）÷主表第11栏“销项税额”的本月数×100％。

②该栏次非挂账企业该栏强制填报为0。
3、第20栏“期末留抵税额”“一般货物及劳务和应税服务”列“本年累计”栏。

① “一般货物及劳务和应税服务”列“本年累计”：反映挂帐留抵税额本期期末余额。等于第13栏“上期留抵税额”的“本年累计”-第18栏“实际抵扣税额”的“本年累计”。
②该栏次非挂账企业该栏强制填报为0。

③“一般货物及劳务和应税服务”列“本月数”：按表中所列公式计算填写。
（2）附表一的变化
变化一：行、列指标互换；
原因：税率、征收率增加。

变化二：增加“免抵退”数据采集

原因：出口退税政策与实际管理发展的需要。

变化三：增加“应税服务”的内容，合并“货物”和“劳务”；

原因：政策与管理的需要。

变化四：为“应税服务”差额征税的计算增加了四列（11至14列）；

原因：试点政策的规定。

变化五：以“其中数”的形式，增加“即征即退”四行（6、7行和13、14行）。

（3）附表二的变化
整个表未发生大的变化，仅是个别栏次名称的微调。
1、在《货物运输业增值税专用发票》的填报要求上（或称票种属性的界定上）发生了重大调整。

2、增加了“代扣代缴税收通用缴款书”作为进项抵扣凭证。
【特别提示】注意扣缴范围：

代扣代缴税收通用缴款书，指营改增的纳税人,接受境外单位或个人提供的应税服务，境内的代理人或实际接受人代扣代缴增值税的税收通用缴款书。
· 这里有2个重要条件：

· 一是接受境外单位或个人提供的营业税服务，代扣代缴营业税的税收通用缴款书不允许抵扣，因此不得填入本栏。

· 二是接受境外单位或个人在境内提供的加工修理修配劳务，代扣代缴增值税的税收通用缴款书不允许抵扣，因此不得填入本栏。）。

3、从纳税申报的角度，明确了“留抵抵欠税”的申报要求，可以更加强制性地监控留抵税额的结转。

（4）附表三（新增）的用途
1、与附表一勾稽，为纳税人本期计算征税的实际销项税额（或应纳税额）提供依据 。附表三第5列与附表一第12列“应税服务扣除项目本期实际扣除金额” 一一对应。

2、由于差额征税的政策规定，必须取得合法的扣除凭证时，才可实施扣除。在实际业务中，扣除凭证的取得时间有时与销售业务的征税时间不同步。因此，附表三还肩负着计算“扣除项目余额”的功能，即附表三第6列所反映的数据。
（二）附表的主要内容
（1）附表一介绍（本表中的销售额如无特殊说明，均填写不含税销售额。）
1、横行介绍

①横行第一部分：一般计税方法计算征税的货物及应税劳务填写，5种不同的税率。

17%税率的货物及加工修理修配劳务、

17%税率的有形动产租赁服务、

13%税率（销售粮食，食用油，天然气等国家规定按13%税率征收的货物）、

11%税率（交通运输业一般纳税人）、

6%税率（本次营改增的部分现代服务业）。

【特别提示】本部分反映的是按一般计税方法的全部征税项目。有即征即退征税项目的纳税人，本部分数据中既包括即征即退征税项目，又包括不享受即征即退政策的一般征税项目。
②横行第二部分：按简易办法计税的项目填写此部分。

6%：一般纳税人销售自产的自来水，建筑用砂石土料等等。

5%：油气田企业。

4%:一般纳税人销售自己使用过的且未抵扣过的固定资产，按4%征收率减半征收增值税。

3%：属于增值税一般纳税人的药品经营企业销售生物制品，可以选择简易办法按照生物制品销售额和3%的征收率计算缴纳增值税等等。

3%应税服务。
③横行第三部分：免抵退税项目填写此部分。
④横行第四部分：免税项目填写此部分。
2、竖列介绍

营改增纳税人，应税服务有扣除项目的，第1-11列均填写扣除之前的销售额，销项税额和价税合计额。

①第1至8列分别是填写纳税人取得的销售额以及销项（应纳）税额。【特别提示】开具增值税专用发票部分包括开具防伪税控增值税专用发票部分，货运增值税专用发票部分以及机动车销售统一发票的销售额及销项（应纳）税额；开具其他发票部分填写纳税人开具上述几种发票以外的发票所取得的销售额及销项（应纳）税额。

②第11至14列是营改增之后新增加的列次，为差额征税服务的。我们可以看到这四列中对应应税货物及劳务的栏次均被封死，也就是说，只有有应税服务的纳税人才有可能会填写此四列。

③第11列，价税合计数，填写纳税人应税服务取得的不含税销售额与税额的合计。
④第12列，应税服务扣除项目本期实际扣除额，营业税改征增值税的纳税人，应税服务有扣除项目的，据实填写本列次。本列数据均从附表三第五列的相应行次中一一对应而来。

⑤第13列，扣除后含税（免税）销售额，等于11列-12列，按现行营业税政策，可享受差额征税的各项目只能扣除各自的扣除项目，不能通扣。不同税率要在不同行次中计算扣除后的含税销售额。

⑥第14列，扣除后销项（应纳）税额。

按适用税率征收的，为含税销售额除以1加使用税率得出不含税销售额，在乘以适用税率即可算出扣除后的销项税额了。

按简易办法征收的，为含税销售额除以1加适用征收率计算出不含税销售额，再乘以适用征收率即可得出扣除后的应纳税额了。

（2）附表三介绍

用于营业税改征增值税的纳税人中，应税服务有扣除项目的纳税人填写。也就是差额征税的纳税人填写，其他纳税人不得填写。

1、附表三主要功能
为附表一（第12列）计算“应税服务扣除项目本期实际扣除金额”，附表一才能够计算出扣除后，纳税人本期真正应计算征税的销项税额（或应纳税额）；附表三第五列与附表一第12列一一对应。
2、表间逻辑关系

①第1栏“本期应税服务价税合计额（免税销售额）”

营业税改征增值税的应税服务属于征税项目的，填写扣除之前的本期应税服务价税合计额；营业税改征增值税的应税服务属于免抵退税或免税项目的，填写扣除之前的本期应税服务免税销售额。

本栏各行次等于《附列资料（一）》第11列对应各行次。

②第2栏“应税服务扣除项目”“期初余额”
填写应税服务扣除项目上期期末结存的金额。

本栏各行次等于上期《附列资料（三）》第6栏对应各行次。
③第3栏“应税服务扣除项目”“本期发生额”
填写应税服务扣除项目本期取得的发票金额。

④第4栏“应税服务扣除项目”“本期应扣除金额”
填写应税服务扣除项目本期应扣除的金额。

本栏各行次＝第2栏对应各行次+第3栏对应各行次。

⑤第5栏“应税服务扣除项目”“本期实际扣除金额”
填写应税服务扣除项目本期实际扣除的金额。

本栏各行次应小于或等于第4栏对应各行次，且小于或等于第1栏对应各行次。
⑥第6栏“应税服务扣除项目”“期末余额”
填写应税服务扣除项目本期期末结存的金额。

本栏各行次＝第4栏对应各行次-第5栏对应各行次。

（3）附表二介绍
主要用来计算进项税额。共分为三个部分

1、第一部分：申报抵扣的进项税额
①主要的增值税扣税凭证：
A、增值税专用发票
B、货物运输业增值税专用发票
【特别提示】包括纳税人自开的货物运输业增值税专用发票和税务机关代开的货物运输业增值税专用发

C、海关进口专用缴款书
D、农产品收购专用发票
E、运输费用结算单据
【特别提示】运输费用结算单据包含《公路、内河货物运输业统一发票》，不包含《货物运输业增值税专用发票》
F、代扣代缴税收通用缴款书
【特别提示】该缴款书为新增的抵扣凭证，指营业税改征增值税的纳税人,接受境外单位或个人提供的应税服务，境内的代理人或实际接受人代扣代缴增值税的税收通用缴款书
②需要注意的事项
A、第一行税控专用发票包括：货物运输业专用发票，防伪税控增值税专用发票，机动车销售统一发票。
B、第八行运输费用结算单据，货物运输业专用发票不再填入此行，而是填入税控专用发票相应栏次里。
C、专用发票和公路内河票均有180天的认证期限，但当月认证当月必须申报抵扣。
D、铁路、航空、管道、海洋运输费用结算单据填入第八行，同时填入增值税运输发票抵扣清单中。《公路、内河货物运输业统一发票》只需填入第八行，不需填入运输发票抵扣清单中。

【特别提示】如何识别纳税人自开的《货物运输业增值税专用发票》和税务机关代开的《货物运输业增值税专用发票》
发票“税率”栏为“11％”的，是纳税人自开的《货物运输业增值税专用发票》；
发票“税率”栏为“***”或发票票面左上角注明"代开"字样的，是税务机关代开的《货物运输业增值税专用发票》

ⅰ、申报抵扣的防伪税控《增值税专用发票》、税控《机动车销售统一发票》和纳税人自开的《货物运输业增值税专用发票》均按发票票面“金额”填写本栏“金额”；按发票票面“税额”填写本栏“税额”。
ⅱ、申报抵扣的税务机关代开的《货物运输业增值税专用发票》按发票票面“金额”填写本栏“金额”；按发票票面“金额”乘以7％扣除率计算填写本栏“税额”。

2、第二部分：进项税额转出额

不得抵扣的进项税额需做转出
①填写纳税人已经抵扣，但按税法规定不允许抵扣，需做进项税额转出的部分。

【文件依据】2011（111）号文第二十四条 下列项目的进项税额不得从销项税额中抵扣：

（一）用于适用简易计税方法计税项目、非增值税应税项目、免征增值税（以下简称免税）项目、集体福利或者个人消费的购进货物、接受的加工修理修配劳务或者应税服务。其中涉及的固定资产、专利技术、非专利技术、商誉、商标、著作权、有形动产租赁，仅指专用于上述项目的固定资产、专利技术、非专利技术、商誉、商标、著作权、有形动产租赁。

（二）非正常损失的购进货物及相关的加工修理修配劳务和交通运输业服务。

（三）非正常损失的在产品、产成品所耗用的购进货物（不包括固定资产）、加工修理修配劳务或者交通运输业服务。

（四）接受的旅客运输劳务。

（五）自用的应征消费税的摩托车、汽车、游艇。但作为提供交通运输业服务的运输工具和租赁服务标的物的除外。
②发生服务中止、购进货物退出、折让而收回的增值税额，应从当期的进项税额中扣减。
【文件依据】2011（111）号文第二十八条　纳税人提供的适用一般计税方法计税的应税服务，因服务中止或者折让而退还给购买方的增值税额，应从当期的销项税额中扣减；发生服务中止、购进货物退出、折让而收回的增值税额，应从当期的进项税额中扣减。
3、第三部分：待抵扣进项税额

主要是辅导期一般纳税人来填写。

辅导期纳税人当月认证，待取得稽核比对通知书后才能按通知书结果申报抵扣。

①第3栏填写前期取得认证相符且当月收到《稽核比对结果通知书》及其明细清单注明的稽核相符专用发票、协查结果中允许抵扣的专用发票的份数、金额、税额。
②第5栏填写税务机关告知的《稽核比对结果通知书》及其明细清单注明的本期稽核相符的海关进口增值税专用缴款书、协查结果中允许抵扣的海关进口增值税专用缴款书的份数、金额、税额。
③第8栏填写税务机关告知的《稽核比对结果通知书》及其明细清单注明的本期稽核相符的运输费用结算单据、协查结果中允许抵扣的运输费用结算单据的份数、金额、税额。
④第27栏填写已认证相符但未收到稽核比对结果的专用发票月末余额数。
⑤第30栏填写本月未收到稽核比对结果的海关进口增值税专用缴款书。
⑥第33栏填写本月未收到稽核比对结果的运输费用结算单据数据。

二、小规模纳税人申报报的相关事项：

（一）调整内容

（1）表式表样调整内容

1、在主表“本期数”、“本年累计”项下增设“应税服务”填报列次，与横向的填报项目各栏次构成一一对应关系。表内逻辑关系：按照表内标注的通用逻辑关系套算。

【特别提示】

填报项目方面：主表第4栏“销售使用过的应税固定资产不含税销售额”、第5栏“税控器具开具的普通发票不含税销售额”为“应税货物及劳务”特有填报项目，“应税服务”无需填报。

逻辑关系方面：“应税货物及劳务”各逻辑关系继续保留，无调整和新增；“应税服务”除取消第1栏≥第2栏+第3栏逻辑关系外，其余逻辑关系与“应税货物及劳务”相同。

2、删除主表填报项目的名称中“货物及劳务”、“货物”特指名词，包括：“应征增值税货物及劳务不含税销售额”调整为“应征增值税不含税销售额”；“免税货物及劳务销售额”调整为“免税销售额”；“出口免税货物销售额”调整为“出口免税销售额”。

3、增设附表，附表包括“应税服务扣除额计算”、“应税服务计税销售额计算”两个填报区域。“应税服务扣除额计算”用于反映应税服务扣除项目的扣除和计算过程，包括应税服务扣除额期初余额、本期发生额、本期扣除额、期末余额四项，并建立表间逻辑关系。“应税服务计税销售额计算”用于反映应税服务计税销售额的计算过程，包括全部含税收入、本期扣除额、含税销售额、不含税销售额四项，并建立表间逻辑关系。

（2）填表说明调整内容 

1、主表填表说明第一项：扩大填表范围，纳入提供应税服务的纳税人；规定“应税货物及劳务”与“应税服务”各项目分别填报；规定对应税服务有扣除项目的纳税人，应填报附表，并对应税服务扣除项目进行解释。

2、主表填表说明第二项（四）、（五）、（六）：增加应税服务填报内容；明确应税服务不含税销售额填报口径。

3、主表填表说明第二项（九）、（十）、（十一）、（十二）：增加应税服务填报内容；明确应税服务免税销售额填报口径。

4、附表按照填报项目和栏次设置填写说明，明确了填报范围、填写内容和表间逻辑关系。

（二）注意事项

（1）主表“应税货物及劳务”与“应税服务”各项目应分别填写，不得合并计算。

（2）纳税人应税服务有扣除项目的，应填报附表，并优先填报。

（3）对应税服务有扣除项目的纳税人，主表第1项“应征增值税不含税销售额”栏数据，为减除应税服务扣除额后，计算的不含税销售额，其数据与当期附表第8栏对应。
（4）对发生“应税服务扣除项目”，并向税务机关申请全额代开增值税专用发票的，主表第2项“税务机关代开的增值税专用发票不含税销售额”栏，应填写税务机关全额代开的增值税专用发票的销售额合计。
（5）主表第4项 “销售使用过的应税固定资产不含税销售额”栏填写项目。

（6）主表第13项“本期预缴税额”栏数据，填写纳税人本期预缴的增值税额。

（7）附表适用于应税服务有扣除项目的增值税小规模纳税人填报。

（8）附表第2项“本期发生额”栏数据，填写本期发生的根据国家有关营业税改征增值税的税收政策规定，对纳税人按照国家有关营业税政策规定差额征收营业税的，在计算应税服务销售额时，允许从其取得的全部价款和价外费用中扣除的价款数额。

（9）附表第5项“全部含税收入”栏数据，填写纳税人提供应税服务，取得的全部价款和价外费用数额。

