税法宣传

“营改增”专刊（二）

深圳市国家税务局                           2012年12月12日

要    目>>

热点问题

●营改增应税服务范围
○交通运输业
○现代服务业

●非营改增应税服务范围
营改增应税服务范围
一、交通运输业
★船舶租赁公司，出租船舶的同时提供船员提供开船服务。船舶公司分别收取船舶租赁费和人员服务费，单独收取的人员服务费是否属于本次营改增试点范围？
开船服务本身不属于本次营改增试点范围，如果由租赁公司同时提供的，属于混合销售行为，应按有关规定缴纳增值税。
出租船舶的同时配备操作人员应属于交通运输业——水路运输服务中的“期租业务”。
★租车公司出租车辆的同时配备司机，属于有形动产租赁还是交通运输业？

出租汽车业务中，出租汽车连带配司机的（如，上下班班车、旅游包车等），按服务类型划分到《应税服务范围注释》中的“交通运输业”，应纳入本次营改增试点范围。而仅租赁汽车不配备司机的，按服务类型划分到《应税服务范围注释》中的“有形动产租赁服务”，也应纳入本次营改增试点范围。

二、部分现代服务业

（一）研发和技术服务

★经营范围是“工业控制设备、工业自动化仪器仪表、电源设备的生产、销售及其它国内商业、物资供销业（均不含限制项目及专营、专控、专卖商品），货物进出口、技术服务进出口”，其中涉及到营改增的是哪一项？
技术服务进出口属于本次营改增试点范围，按服务类型划分到现代服务业中的“研发和技术服务”项目。
★环保企业提供污水处理业务和环境评价影响服务，是否属于本次营改增试点范围？
    污水处理业务属于原增值税应税劳务，按照财税[2001]97号、财税[2008]156号文件规定，免征增值税。环境评价属于本次营改增试点范围，按服务类型划分到现代服务业中的“研发和技术服务”。

（二）信息技术服务
★A，B公司同属一个集团，集团外部的企业提供软件咨询服务、软件维护服务，统一向A公司收款，A公司再向B公司收取B接受服务应承担的款项。营改增之前，此业务在地税开具发票，开票方式为：集团外部企业按服务费用全额开具发票给A公司，A公司再按向B公司实际收取的款项开具发票给B公司。 A公司向B公司收取款项的业务是否纳入营改增的范围？

该业务行为属于本次营改增的范围，按服务类型划分到信息技术服务中的“软件服务”。
★企业提供互联网信息服务，具体内容是为其他企业提供网络展示平台，供其他企业在网上展示产品，并按期收取服务费。该业务是否属于本次营改增试点范围？
互联网信息服务属于本次营改增试点范围，按服务类型划分到现代服务业中的“信息技术服务”。

★增值电信业务中的信息服务业务（不含固定网电话信息和互联网信息服务）是否属于本次营改增试点范围？

该业务行为属于本次营改增试点范围，按服务类型划分到现代服务业中的“信息技术服务”。

（三）文化创意服务
★从事短信服务的企业，接受其他企业的委托向客户发送商业广告短信，传递商品打折等优惠信息。该业务是否属于本次营改增试点范围？

该业务行为属于本次营改增试点范围，按服务类型划分到现代服务业中的“文化创意服务—广告服务”。

★安全技术防范系统设计、施工、维修否属于本次营改增试点范围？
    安全技术防范系统设计属于本次营改增试点范围，按服务类型划分到现代服务业中的“文化创意服务—设计服务”。
★室内设计和建筑设计是否属于本次营改增试点范围？

    室内设计和建筑设计都属于本次营改增试点范围，按服务类型划分到现代服务业中的“文化创意服务—设计服务”。

★只转让商标（品牌）使用权而不转让所有权是否属于本次营改增试点范围？
    转让商标（品牌）使用权属于本次营改增试点范围，按服务类型划分到现代服务业中的“文化创意服务—商标著作权转让服务”。

    ★户外活动策划服务（推广产品以达到广告效应）是否属于本次营改增试点范围？
户外活动策划属于本次营改增试点范围，按服务类型划分到现代服务业中的“文化创意服务—广告服务”。

    ★展览、展销会上的展位租赁是否属于本次营改增试点范围？
    展位租赁属于本次营改增试点范围，按服务类型划分到现代服务业中的“文化创意服务—会议展览服务”。
    （四）物流辅助服务
    ★代理报关和进出口及相关配套业务是否属于本次营改增试点范围？
该业务属于本次营改增试点范围，按服务类型划分到现代服务业中的“物流辅助服务—代理报关服务”。

    （五）有形动产租赁服务

    ★A公司将租入的车辆转租给B公司，此业务是否属于营改增业务范围？
    该业务属于本次营改增试点范围，按服务类型划分到现代服务业中的“有形动产租赁服务”。
★境内的航空公司在境外租赁国际飞机飞行国内和国际航班，该笔租赁费是否属于本次营改增试点范围？
    该业务属于本次营改增试点范围，按服务类型划分到现代服务业中的“有形动产租赁服务”。
（六）鉴证咨询服务

★通过电话或现场问答的方式提供投资咨询服务是否属于本次营改增试点范围？
    该业务属于本次营改增试点的范围，按服务类型划分到现代服务业中的“鉴证咨询服务—咨询服务”。

    ★北京市国税局出台的相关细则内有一条规定为：以诉讼或仲裁为目的的律师代理服务，按原办法缴纳营业税。深圳是否也按此规定执行？该项服务是否纳入营改增范围？
    该业务属于本次营改增试点范围，按服务类型划分到现代服务业中的“鉴证咨询服务”。

    ★工程造价咨询、工程项目咨询、股权投资咨询是否属于本次营改增试点范围？
    上述业务属于本次营改增试点范围，按服务类型划分到现代服务业中的“鉴证咨询服务—咨询服务”。

    ★企业从事非公有制企业与政府的沟通，联络工作，并提供和规划业务运作等活动。请问是否属于本次营改增试点范围？

    该业务属于本次营改增试点范围，按服务类型划分到现代服务业中的“鉴证咨询服务—咨询服务”。

    ★非居民企业派工作人员来中国境内向其他企业提供培训服务，此业务是否属于本次营改增试点范围？
    培训服务属于本次营改增试点范围，按服务类型划分到现代服务业中的“鉴证咨询服务—咨询服务”。
★税务师事务所或会计师事务所提供的的代理记账、工商代理以及其他代理业务是否属于本次营改增试点范围？

   上述业务属于本次营改增试点范围，按服务类型划分到现代服务业中的“鉴证咨询服务”。

非营改增应税服务范围

    ★企业提供花卉租赁服务的同时提供花卉管理服务（如浇水，修剪等），此业务是否属于本次营改增试点范围？

    花卉租赁属于“有形动产租赁服务”，纳入本次营改增试点范围；单独提供花卉养护服务，不纳入本次试点范围。如果是在花卉租赁的同时提供的浇水，修剪的服务，应按照混合销售行为一并缴纳增值税。
· 拍卖行向委托方收取的手续费是否属于本次营改增试点范围？

    不属于本次营改增试点范围。

    ★酒店管理服务、物业管理服务是否属于本次营改增试点范围？
都不属于本次营改增试点范围。

★旅行社为旅行团安排行程、入住酒店、餐饮等事项,此项业务是否属于本次营改增试点范围？

    不属于本次营改增试点范围。
    ★摄影和照片冲印服务是否属于本次营改增试点范围？
不属于本次营改增试点范围。

★企业从银行取得信用卡欠款的客户名单，然后通过电话或网络方式向客户催款，从追回的欠款中按一定比例取得收入，该项业务是否属于本次营改增试点范围？

不属于本次营改增试点范围。

★销售计算机软硬件后对计算机硬件进行维护（不属于修理），维护合同单独签订，该业务是否属于本次营改增试点范围？

    不属于本次营改增试点范围。

★火车票代订、机票代订以及代预定酒店服务是否属于本次营改增试点范围？

    都不属于本次营改增试点范围。

★为其他企业代接代发订单、介绍客户等是否属于本次营改增试点范围？

    都不属于本次营改增试点范围。

★房地产中介提供的房屋中介服务是否属于本次营改增试点范围？

不属于本次营改增试点范围。
★快递行业是否属于本次营改增试点范围？

快递行业按邮电通信业征收营业税，不属于本次营改增试点范围。

