


附件：

“三证合一”登记制度改革工作应急方案

 
为确保“三证合一”改革顺利推进，有效防范和及时处置改革期间各类业务、技术问题，保障纳税人的合法权益，制定本方案。
一、适用范围。本方案适用于“三证合一”改革过渡期间（2015年10月1日-2017年12月31日），发生各类业务和技术问题（含软、硬件问题），造成或者可能导致征管业务工作无法正常进行时的应急处置工作。
二、组织领导。坚持统一指挥、分级负责的原则，积极预防、快速反应,密切协作、注重实效，确保在发生各类业务和技术问题时，税务机关应对有序。县级以上税务机关分管征管和科技发展工作的局领导负责本地“三证合一”改革应急工作的指挥和领导，协调、控制各类业务和技术问题的应急处理。
三、层级分工。省局负责收集全省税务系统“三证合一”改革期间各地反映和上报的业务、技术问题，能够在系统内部解决，指导系统采取处置措施，不能够在系统内部解决的，与外部门联系；必要时，布置全省税务系统采取协调一致的应急处置行动。市、县局负责收集本地出现的业务、技术问题，能够解决的，指导基层采取处置措施，不能够解决的，及时向上级税务机关报告或与外部门联系协调解决。基层分局负责做好“三证合一”改革期间向纳税人的宣传、引导、政策解释等工作，组织纳税人有序开展办证及换证工作，监控“三证合一”工作开展情况，及时处置具体业务、技术问题，本级不能够解决的，及时向上级税务机关报告。
四、部门分工。征管和科技发展部门负责“三证合一”改革工作跨部门的协调与沟通，收集、整理、反馈基层上报的各类业务问题，指导和发布应急处置措施。纳税服务部门负责指导办税服务厅、行政服务中心税务窗口、12366热线等服务平台，有效监控、有序处理各类应急事件；利用互联网站、12366纳税服务热线、手机短信平台、微博、微信等渠道及时发布应急处置信息，及时规范答复纳税人咨询，加强政策宣传和引导。信息技术部门负责“三证合一”税务端软件、核心征管系统等软、硬件维护，解答基层分局和纳税人提出的软件应用问题；其他职能部门根据职能分工积极协作，密切配合“三证合一”工作的落实。
五、值班制度。“三证合一”过渡期间，各级税务机关办税服务厅要严格落实负责人值班制度，做好纳税人的宣传、解释、引导工作，第一时间报告问题，及时有效进行处置。2015年10月1日-12月31日期间，市、县级税务局每周应安排一名局领导赴办税服务厅值班，并做好值班日志及值班计划，及时了解工作落实情况，协调解决存在的困难和遇到的问题，确保工作落实。各级地税机关要严格落实首问负责制，任何岗位不分前台后台、业务或非业务，收到纳税人咨询，应负责解答（办理），或引导纳税人至相应岗位解答（办理）并全程陪同直至问题解决。
六、报告机制。“三证合一”发生各类业务和技术问题时，各级税务机关要及时向上报告遇到的问题、事态发展、应急措施、处置结果等情况。
县级以上税务机关应在10月1日前确定业务和技术联系，负责收集下级税务机关报告的各类问题，并提供业务和技术支撑。对确定的业务和技术联系人及联系方式应在系统内公布并报告省局，其中：   
市国税局业务联系人：吴子渔 电话：0551-65166029； 技术联系人：耿正 电话：0551-65166070；
七、联动机制。树立整体观念，在应急事件处理过程中，不能只局限在办税服务厅前台处理环节，各业务部门须主动沟通、相互联动、协作配合，增强前后台协调的整体性，促进各项工作顺利开展，避免出现工作落实不到位的现象。
八、应急措施。纳税人持“一照一码”营业执照申请办理涉税业务，但因信息丢失、软件故障或其他原因造成相关涉税业务无法办理时，应在第一时间将纳税人名称及统一社会信用代码向上级税务机关进行报告，获取业务和技术支持；当场无法解决的，及时做好宣传解释，同时采取以下措施进行应急处置：
1、在征得纳税人同意前提下，待相关问题解决能够正常办理业务后，通知纳税人办理相关事项。
2、对不及时受理可能影响纳税人合法权益的，受理纸质资料，待问题解决后补录相关信息；对因事后补录造成核心征管系统中纳税人办理涉税业务超过法定期限的，依程序进行信息维护，按纸质受理时间处理。
3、对纳税人生产经营需要申请发票的，告知纳税人依法刻制发票专用章并到税务机关备案。纳税人发票专用章备案后问题仍未解决的，凭纳税人“一照一码”营业执照，可以少量供应定额发票，满足纳税人生产经营的应急需要；对有大额用票需要的，通过发票申请代开的方式，满足纳税人需求。对按上述方式供应定额发票的，应由专人进行，手工登记领购台账并交纳税人签章确认，待问题解决后补录发票领用信息。
4、情况紧急，通过开展预约服务、上门服务、先行受理纸质资料、少量供应定额发票等方式不能满足纳税人合法需求的，采取人工补录登记信息或其他补救措施，尽一切手段，维护纳税人合法权益。
九、考核机制。各级税务机关应当将三证合一应急事件处理情况纳入目标考核。对谎报、瞒报、漏报、迟报出现的问题或在应急处置工作中有其他失职、渎职行为的，对有关责任人严格追究责任。

















