税务稽查谋略
第一节  税务稽查谋略的一般原则
原则，是人们依据事物发展的规律，制定的行为准则。我们观察和处理事物，不能随心所欲，凭感情办事，必须遵循一定的准则。原则是反映客观事物要求的主观标准，它是否正确要由客观事物来检验。
税务稽查谋略是一种社会行为，必然也要遵循一定的原则。税务稽查谋略的原则，应从税务稽查谋略的规律出发，继承传统的谋略思想和经验，结合时代的、现实的税务稽查客观情况而提出。一般地说，在税务稽查过程中，税务稽查人员施智用谋之时，通常应遵循以下几条原则：
一、利益原则
利益原则，即无利不谋。利益是每一个人，每个社会集团，乃至阶级、阶层、国家追求的目标，它是人们行为活动的动力。
“思想一旦离开利益就一定会使自己出丑。”“人们奋斗所争取的一切，都同他们的利益有关“。“利益是有远见的”。“这个世界之所以充满危险，是因为世界……是许许多利益的天下。“(见《马克思恩格斯选集》)利益是激励人们为改造客观世界而自觉活动的客观动因。
利益使人的需要得到满足，因此它强烈地牵动着人们的思想和感情，成为人们从事一切活动的动机和目的。人类的一切活动都离不开自身的利益追求，当然也包括纳税筹划、征税筹划(税务稽查)谋略活动在内。我们“没有永恒的敌人，没有永恒的朋友，只有永恒的利益”(美国前国防部长语)。说到底，人们的一切谋略活动，实质就是在谋求利益。但这里还有一个人民根本利益问题，个人或小团体利益与国家整体利益的问题。
我们可以通过利益的实现过程，来认识利益与权谋的内在联系，从而自觉地在税务稽查谋略活动中坚持利益原则。利益的实现过程可分为如下阶段：

(1)利益刺激和利益目标追求。

利益是历史活动的动力，它可以刺激人、激发人，使人萌发情欲冲动，形成利益关心和利益认识，继而产生对一定利益目标的持续追求。利益刺激和利益目标追求是利益实现的第一阶段和首要因素。没有利益的刺激，不可能有权谋的动意。

(2)谋利活动。

它是指人有意识、有目的地谋取利益的社会活动，这种活动是指人在一定物质欲望的驱使下，在一定利益的刺激下，在某种利益认识的指导下，持续地追求利益谋取的社会活动。谋利活动是利益实现的最基本的阶段和要素。凡谋利活动必需一定的谋利工具、手段和其它必要的谋利资料。而谋略无疑是谋利的重要手段。 

(3)利益竞争。

利益在刺激人们产生思想动机冲动，使人们为了追求利益而产生竞争。利益是动力，是在利益竞争的意义上说的，人们在对利益的追求中所发生的利益竞争是社会发展的动力。利益竞争自然为谋略产生和发展提供了动力，谋略水平的迅速发展并不断提高，也使利益竞争日益加剧。利益形成的多样性决定了利益竞争的复杂性，也就决定了谋略的复杂性，无利不用脑，无益不设谋，无利可言也就无谋可谈。  
不论人们图什么样的利，都离不开用谋。不论是为人民大众的整体利益图利，还是敌人图利，都离不开用谋。就眼前利益和长远利益而言，前者表现为急功近利、唯利是图，为了取得眼前的某种利益，而想方设法，不择手段地围绕这一目标而急中生智、临机设谋，后者则是老谋深算，不计眼前得失，为了长远的更大利益，甚至能以眼前的某些牺牲为代价，来获取更大的利益。“吃小亏占大便宜”。前一种态度，多是层次较低者所为，而后一种，是高明的战略家所追求的。谋略要追求利益，但在诸多的利益中，战略利益、长远利益相对于局部利益和眼前利益实说，是至高无上的。
谋略有优劣之分，优劣只是相对而言的，不论追求什么样的利益，都以取得利益的大小来评价谋略的优劣。利益获取得越多，则谋略更为上乘。《孙子兵法》认为“上兵伐谋，其次伐交，再次伐兵，其下攻城“。伐兵和攻城之所以相对于伐交和伐谋来说是下策，就是因为要付出代价，往往要“杀敌三千，自损八百”。《孙子兵法》最为推崇的，则是“不战而屈人之兵“、“兵不钝而利可全”，这一不付代价而获全胜的谋略是施智用谋的最高境界。
二、变化原则
谋略的运用最忌墨守成规，一成不变。古来谋略家无不讲随机应变。《孙子兵法》精辟地论述：“兵以诈立，以利动，以分合为变者也”。“能因敌变化而取胜者，谓之神”。

以思维角逐为主要特征的谋略斗争，也是有规律可循的。如人们可将谋略艺术进行抽象概括，提出谋略产生的一般规律，谋略思维的一般方法，谋略思维应遵循的原则，等等。但是这种规律的把握却与人们对物质世界规律的把握有着显而易见的区别。对物质世界规律性的把握，从原则到具体人们都可能做到；而谋略的规律，人们却只可把握原则，不能把握具体。这是因为谋略的产生不仅要依据变化着的客观物质条件，而且有物质条件以外的许多看不见、摸不着，但又起着非常主要的作用的东西，谋略家只是力图在变化中把握变化。
时移则势异，势异则情变，情变则法不同。谋略体现思维斗争，而思维斗争的变化较之于客观物质环境的变化更加复杂和难以把握。谋略思维可以影响客观情况的变化，进而操纵对方思维的变化，以决定对方的谋略，这正是谋略家于变化中把握变化的高明之处。
谋略斗争，双方都在不拘一格地运筹谋划，一方在动脑筋，另一方也在苦思冥想。不能光想到已方的变化，还要想到对方，透过变化的事实，推之敌方变化了的思维，才能因变制定，稳操胜券。
三、整体原则
毛泽东指出：“指挥全局的人，最要紧的是把自己的注意力摆在照顾战争的全局上面。”指挥战争，谋划全局，毛泽东多次把它比作下棋，“一着不慎，满盘皆输”。谋篇布局，“善谋者，谋势。不善谋者，谋子“。“谋势重于谋子”。这个“势”，就是全局和整体，而“子“就是局部和部分，谋略的原则之一就是整体性原则。它具有以下特点：
(1)全局性。

注重于研究全局的指导规律，局部服从全局，以全局带动局部。为全局甚至不惜牺牲和舍弃局部。有时虽然局部蒙受了损失，但从全局着眼，局部的舍弃正是换来全局的胜利。没有好的全战役计划，绝不可能有真正好的第一仗。这就是说即使初战打了一个胜仗，若这个胜仗不但不于全战役有利，反而有害时，则这个胜仗虽然“胜”也算败了。整体性原则的全局性特点常体现为“将欲取之，必先予之”。
(2)长期性。
整体性原则的着眼点不是当前，而是未来。具有远见的谋士绝不会只虑眼前而不顾及长远。有些事情，尽管从眼前看是有利的，但从长远看却是有害的。如为了眼前的利益，而牺牲长远的利益，这就叫做缺乏谋“势”的眼光。当然，未来是以当前为出发点的，未来发展趋势的准则也要以过去和当前为依据，故立足眼前，放眼未来，照顾眼前与长远的关系，是实现整体性原则的紧要之点。
(3)层次性。

谋略具有全局性的特点，而全局的范围是有大小之分的。任何系统，都可以被看作是一个全局。所谓系统，是具有一定功能的由相互作用的若干元素组成的复合体。系统是有层次的，有大系统、小系统；有母系统、子系统。相对应于不同层次的系统，就有不同层次的策略，就要体现不同层次的整体性。全局和局部的划分是相对的，子系统的全局相对于母系统来说，只是后者的一个局部。局部应该服从全局，故考虑制定下一层次的谋略时，应该同上一层次的战略要求相符合，而不能相背离。

税务稽查谋略须高度重视整体性原则。税务稽查谋略者如同一个乐队指挥，他并不需经常练习并演奏乐队的各种乐器，他的职责是指挥全乐队的各个演奏员，让大家密切配合奏出感情丰富、意境深远的和谐乐曲。坚持整体性原则，要求税务稽查人员具备高瞻远瞩的谋略头脑，透过变动不定的情况，预见事物的发展趋势，作出正确的整体筹划。不能目光短浅，不能只看到眼前的局部利益，而须作远的战略考虑。否则，将会造成严重的甚至不可逆转的后果。
四、周密原则
“天网恢恢、疏而不漏。设谋如同设网，千虑一失，就将功亏一篑，饮恨千古。 
以谋制胜，慎之又慎，常言讲“老谋深算”，就是在一定意义上反映了谋略者设谋总是力求疏而不漏，周全稳妥
世界上本无十全十美的事物，任何谋略也不可尽善尽美。因为谋略者所掌握的客观情况，受着种种主客观诸因素的制约。主观上，设谋者的知识、胆略、思维方法等各有长短，金无足赤；客观上，纷繁复杂的情况，不以人们的意志为转移。故凡谋略不可百分之百地求全，只能不周全中求周全。周密是相对的，于万变中求不变，于不周密中求周密，才能立于不败之地。
怎样在税务稽查谋略中遵循周密原则呢?
把握税务稽查主要矛盾即为重要一条。我们讲周密布谋，并非是不分主次的排列，眉毛胡子一把抓，而是要着力把握决定事物性质发展的关节点。这个关节点，有时看起来是一个很大的问题，有时看上去又似乎是一个很小的问题，这就要求我们去粗取精，去伪存真，分清主次，把握重心。关节点有时可能是重点，而有时又可能是次点，但在一定条件下，次点又可能转化为重点。
强调税务稽查谋略的周密原则，并不否认在谋略思考过程中和谋略实施中，对临时情况的紧急处理，并不排斥抓突发点。突发点的出现正说明了谋略的不可完全周密性，突发点的出现与解决也正是使谋略不断趋向于周密，在税务稽查谋略过程中，强调周密原则，无疑是十分重要的，但也不可忽视谋略实施中补救、完善让其更加趋向于周密，使谋略的产生与实施的全过程都做到周密严谨。
五、慎重原则
古代军事家在“兵者，国之大事”上，历来信守“慎重”思想。《孙子兵法》“故善战者，立于不败之地，而不失敌之败也。是故胜兵先胜而后求战，败兵先战而后求胜“。军事谋略如此，税务稽查谋略也离不开这原则，要慎之又慎，一着不慎就会给全局带来不利乃至重大影响。
“不打无准备之仗，不打无把握之仗，每战都要力求有准备，力求在敌我条件对比下有胜利的把握。“凡事谋划，都应有周密的计划和准备。对税收违法犯罪分子的打击，须切实建立在有力、有利、有把握的基础上，并认真做好组织计划和准备工作，不可轻敌鲁莽。初战事关全局，不打则已，打则必胜。
凡事都需用谋，用谋必求制胜，故所设之谋，有成功把握方可实施，这既是税务稽查设谋者遵循的原则，也是其追求的目标和境界。
六、奇胜原则
奇胜原则，即奇正相生，以奇制胜。核心在“奇”上。《孙子兵法》中提出：“凡战者，以正合，以奇胜。“唐太宗在《李卫公问对》中提出“正亦胜，奇亦胜”论述。  

(1)谋贵用奇。

“出奇制胜”，是人们常引用的一句成语，权谋者无不十分推崇这一思想，在税务稽查谋略中这也是非常重要的。
(2)奇在不意。

用奇，旨在“攻其不备，出其不意。”意在达成突然性，这正是谋略的出发点和立足点。此计在众人的意料之中，就不成其为谋略。意外，可以说是谋略中最精彩也最危险的领域。对意外的索求与防范，敌我的机会常常是相等的，在谋算敌人之时，不可忘了对手也在想方设法占据你的思维“真空”。谁捕住了对方的意外，谁就找到胜利的“支点”。意外，无疑是谋略家殚精竭虑拼命追求的领域。奇与正是相对于敌对双方的一个完整系统而言的。某一韬略的运用，可能是大家熟知的常法，但敌人恰恰疏于戒备，此时用这种方法，就是奇法，而那些鲜为人知的方法，可自己的对手却防范森严，高度警觉，使用它却又属于常法、正法。区别奇正的关键在于此谋是否能出敌于不意。
(3)奇由正出。

奇缘于“正”。正功练到家，基本功过硬，临阵交战，才可能运用自如，灵活多变急中生智，用奇很大程度上是对“正”的应变。应变出奇、多变出奇，善变使敌不意。变法出自常法，“不知用正，焉知用奇”。
(4)奇正相生。

奇可变为正，正可变为奇。一般说来，传统思维符合一般规律为正，超常思维打破常规常法为奇。税务稽查人员只有奇正变化的要旨与奥秘，才能收到“出其不意、攻其不备”之效果。反之，就会被对方的奇正相生所感。
唐代军事家李靖说得好：“善用兵者，无不正，无不奇，使敌莫测。故正也胜，奇亦胜。”讲奇正变化，就是讲用谋的辩证法，使奇正互为对立，互为变化，互为统一。税务稽查人员既懂得设谋常法，又懂得“运用之妙，存乎一心”的道理，掌握“不知用正，焉知用奇”的涵义，才能更好地运用奇正原则，以谋制胜。

第二节   税务稽查谋略的类型

一、调动型的稽查谋略
稽查谋略应在设计、运用上善于调动税收违法犯罪分子，而不为对方所调动，“致人而不致于人“，掌握稽查工作的主动权。我方思路和行动应让对方无法捉摸，“出其所不趋，趋其所不意“。如“欲擒故纵，明撤暗攻”，“抛砖引玉，引彼暴露”，“调虎离山，引蛇出洞“等。

二、迷惑型的稽查谋略
稽查人员可以在法律允许的条件下使用诱惑的手法，以假乱真，真真假假，以静待变，诱使对方不打自招，自投法网。如“声东击西，迂回包抄”，“以桃代李，以假充真”等。

三、利用型的稽查谋略
稽查人员在稽查过程中要不断研究对方的生产经营活动规律，个性特点，并抓住其致命弱点为我所用，或利用对方作案过程中某空隙，“乘人不备，乘疑可间，乘劳可攻，乘虚可惊，乘乱可取“。如“顺水推舟，将计就计”，“利用矛盾，各个击破”等。

四、攻心型的稽查谋略
稽查人员要夺取稽查胜利，不仅要依靠稽查措施，而且要从意志上降服对方，在心理上取胜。稽查人员随着稽查活动的推进，要较好地把握对方的心理活动，适时地强化心理刺激，打破心理平衡，瓦解、消除其侥幸心理和抵触情绪，强化其后悔心理和知错心理，开展攻心战太，促使对方如实交待问题。如“自查从宽，被查从严”、“敲山震虎，政策攻心”、“以情动人，刚柔相济“等。
五、先发型的稽查谋略
当稽查人员达到调动、迷惑税收违法犯罪分子的效果后，就可以不拘一格地以灵活多变的战略战术，以各种直接有效的手段迅速获取证据，不给其以转移或隐匿财产、销毁账簿、记账凭证的机会，达到智取、奇胜的效果。如“突击询问”、“以快取胜，速战速决”等。
六、后制型的稽查谋略
在不了解对方的情况下，采取先让一步的策略，等对方充分暴露弱点以后，再获取证据，查结全案。从实质上讲亦是一种暗藏利刃的进攻型手段，如“循序渐进”、“顺藤摸瓜”等。
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